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Heti szemle
A Kállay kormány munkásságával 

és politikájával foglalkozik az a szür- 
kefedelü könyv, amely nemrégiben 
hagyta el a sajtót. Nincs a mai ma­
gyar életnek olyan kérdése, nincs az 
egyénnek olyan elgondolása, melyet ez 
a 128 oldalas könyv ne érintene. Fel­
sorolja a történeti eseményeket, ismer­
teti külpolitikánk alapelveit, törekvéseit 
és eredményeit, majd gazdasági éle­
tünk, iparunk, kereskedelmünk nagy 
vonalain túl azok apró részleteit, kor­
mányzati gondjait. Nemcsak az utóbbi 
évtizedek legnagyobb vasút- és hídépí­
téseiről kapunk tájékoztatást, vagy a 
nagy jelentőségű telepítési munkákkal, 
öntőzőmüvek, csatornák építéséről sze­
rezhetünk részletes felvilágosítást, ha­
nem értesülhetünk ebből a könyvből a 
mindennapi kenyerünkről, tejünkről és 
tojásunkról. A cipő amiben járunk, a 
szappan, amivel mosakodunk, a tan­
könyv, amiből a gyermeked tanul, a 
babakelengye, amely az uj szülöttet 
várja, a szegény gyermekek kenyér- 
gondja, a hadbavonultak nagy nemzeti 
ügye, menekült magyarok hajlékbafo- 
gadása . .. egyszóval a mi egész éle­
tünk mind benne van ebben a szürke 
könyvben. Bizalmat, hitet nyújt ez a 
szürke könyv, hogy a mi életünk nem 
a pusztán bujdosó, ködben vándorló 
ember élete, mert őriz mindnyájunkat 
az államfő bölcsessége, a kormány 
odaadó gondossága. Segítsük azért a 
a magyar élet kormányosát a mai vi­
haros időkben, mert nem szabad elfe­
lednünk, hogy abban a hajóban, ame 
lyet kormányoz, mi is benne vagyunk.

A magyar pengő étiekéről irt hosszabb 
cikket a napokban az egyik tekintélyes 
bolgár napilap. Megállapítja a cikkíró, 
hogy a pengő a legjobb utón van afelé, 
hogy vezető pénzneme legyen a szom­
szédállamoknak és a Balkánnak. Han­
goztatja, hogy ha igaz az a tétel, hogy 
egy ország értékét gyakran pénzének 
vásárló ereje szerint kell megítélni, ak­
kor Magyarország kétségtelenül egyike 
Közép- és Dél-Európa egyik legtekin­
télyesebb államainak, mert Magyaror­
szágnak rendkívül fejlett ipara van, 
amely a lakosság széles rétegeinek ad 
biztos megélhetést. A kormány pénzügyi 
politikája a rendkívüli idők megpróbál 
tatásait is rugalmasan kiállja, mert az 
állami jövedelmek fokozására bevezetett 
uj adók beváltak és Magyarorszáp pom­
pás példáját adja annak, hogyan lehet 
csökkenteni a kiadásokat. Mindezekre 
az okokra vezethetők vissza, hogy a 
magyar pengő értéke és tekintélye bel­
földön és külföldön egyaránt növekszik.

A római magyar kulturintézet a há­
ború kellős közepén is meg tudta ta­
lálni a módját annak, hogy egyes rokon 
olasz intézetekkel összefogva megren­
dezze az örök városban a magyar könyv 
napját, meggyőző erővel hirdetve a világ 
előtt, hogy a fegyverek zajában sem 
hallgatnak mindig a múzsák. Ezer esz­
tendős állami életünk, fejlett kultúránk 
értékeit tárta betűkbe, finomművű köny­
vekbe sűrítve a világ elé, fényes bizony­
ságául annak, hogy a magyarság ezer 
esztendőn át vezető állama volt és tud 
lenni ma is az egész Dunamedencének, 
amely nemcsak megvédte, de ma is 
kész védelmére lenni a civilizációnak, 
kultúrának, ha a keleti barbárság ennek 
elpusztítására tör. Ugyanakkor azt is 
megláthatja minden látó szem ebből a 
kiállításból, hogy a magyar irodalom 
mindig harcos szellemű volt. A magyar 
irók mindig a lant és kard hősei voltak 
és azok manapság is. Ez a kettős örök 
jelkép vonul végig az egész magyar iroda­
lom Balassa Bálinttól kezdve napjainkig. 
Mert a magyar honvéd kemény fegy­
verével egyidőben a magyar irók is fel­
vonultatják a betűk milliárdjait.

Zrínyi Ilona emlékezete a vármegye tavaszi közgyűlésében
Zemplénvármegye törvényhatósági bi­

zottsága március 31-én, szerdán dél­
előtt tartotta meg ezévi első, tavaszi 
rendes közgyűlését a tagok élénk ér­
deklődése mellett. A közgyűlésen Bor- 
nemisza Miklós alispán elnökölt, mint­
hogy a vármegye főispánját halasztha­
tatlan ügyek a fővárosba szólították.

Egyperces néma kegyelet

Bornemisza Miklós alispán a köz­
gyűlés megnyitása után kegyeletes sza­
vakkal emlékezett meg a törvényható­
sági bizottság elhunyt tagjairól. A köz­
gyűlés egy perces felállással tisztelgett 
dr. Stépdn Sándor kassai kir. főügyész 
és Kerekes Antal nyug. gör. kát. espe­
res, néhai törvényhatósági bizottsági 
tagok emlékezete előtt és elhatározta, 
hogy az elhunytak hozzátartozóihoz rész- 
vétíratot intéz.

Két megérdemelt kitüntetés

Ezután az elnöklő alispán a vár­
megye főispánjának megbízásából át­
nyújtotta a törvényhatósági bizottság 
két illusztris tagjának: Zebegnyői Dienes 
Adorján pápai kamarás, ny. nagykő- 
vesdi róm. kát. plébános Írónak és 
Dodek Jenő pápai káplán, bélyi róm. 
kát. plébánosnak a hitélet és a magyar 
társadalmi élet szolgálatában szerzett 
kimagasló érdemeikért nyert legfelsőbb 
elismerést kifejező kitüntetéseket.

Az elnöklő alispán meleg elismerő 
szavakkal emlékezett meg azokról az 
érdemekről, melyeket a kitüntetett lelki- 
pásztorok különösen a csehszlovák ura­
lom alatt a haza érdekében önzetlen és 
áldozatkész magatartásukkal kifejtettek.

*

Hangsúlyozta, hogy Dienes Adorján 
46 esztendőt töltött el a magyar hitélet 
szolgálatában és ezen emberöltőnyi idő­
ből 36 esztendőt a nagykövesdi rk. 
plébánia székében töltött el. Ebből az 
időből 20 év esik a trianoni rabságra, 
mely idő alatt apostoli lélekkel viselte 
híveinek lelki gondjai mellett azok kul­
turális és anyagi javát, az egyházi szö­
vetkezeti és az ifjúsági életben egyaránt. 
Elnöke volt a Magyar Pártnak és mint 
kiváló képességű iró a dicső magyar 
történelem felevenitésével nagyban hoz­
zájárul ahhoz, hogy a magyarság a 
csehszlovák uralom alatt is megtartotta 
nemzeti öntudatát. A csehszlovák ügyész­
ség magyar érzelmű prédikációi miatt 
többizben emelt vádat ellene és a cseh 
csendőrség állandó felügyelet alatt tar­
totta, mindez azonban nem riasztotta 
el attól, hngy mint egyházának hű 
sáfárja, mint jó magyar ember és mint 
kiváló magyar iró maradéktalanul ne

teljesítse kötelességét a magyar haza 
érdekében.

*

Dodek Jenő pápai káplán 46 eszten­
dőt töltött el a papi hivatásában — 
mondotta az elnöklő alispán, majd meleg 
elismerő szavakkal részletezte azokat a 
kiváló érdemeket, melyeket Dodek Jenő 
a cseh megszállás idején a magyarság 
egyházi, nemzeti és gazdasági megszer­
vezésében szerzett. Az Egyesült Magyar 
Párt járási elnöke volt. A csehek min­
den zaklatása ellenére is áldozatkész 
kitartással irányította híveit, úgyhogy 
azok magyarságukban megerősödve ér­
ték meg az 1938 évi felszabadulást.

25000 bodrogközi magyai

A kitüntetések átnyujtása után Dodek 
Jenő plébános mondott nagyhatású kö­
szönő beszédet.

A Szentistváni gondolat mindvégig 
benne élt a lelkűnkben — hangoztatta 
a kitüntetett plébános — és ez adott 
erőt nekünk arra, hogy minden meg­
próbáltatás ellenére is érintetlenül meg­
tarthassuk magyarságunkat.

— Valódi fegyver nem volt a ke­
zűnkben — folytatta Dodek Jenő plé­
bános, — de annál nagyszerűbb fegy­
vernek bizonyult a templom, az is­
kola, a szövetkezet és a kulturház, ahol 
sikerült a magyar öntudatot fenntartani. 
A bodrogköz 25.000 embere jött velünk 
és még sokan mások is, akik nem mu­
tathatták meg igazi arcukat az idegen 
uralom alatt és igy ez a kitüntetése 
nemcsak nekünk, hanem nekik is szól, 
akik hűségesek voltak a magyar esz­
méhez és hűségesek is lesznek mind­
örökké!

Zrínyi Ilona emlékezete

Dodek Jenő plébános nagy tetszés­
sel fogadott beszéde után Zebegnyői 
Dienes Adorján pápai kamarás emel­
kedett szólásra. Felszólalásának tárgya 
Zrínyi Ilona fejedelem asszony személye 
volt, aki 1643 május hó 5-én, tehát 
300 évvel ezelőtt született. Zemplénvár­
megye szempontjából különös jelentő­
ségű ez az évforduló, mert hiszen 
Zrínyi Ilona volt az édesanyja II. Rá­
kóczi Ferenc Nagyságos Fejedelmünk­
nek, akit éppen a borsi kastélyban 
szült meg, hogy örök eszményképévé 
váljék az egész magyarságnak.

Dienes Adorján ünnepi beszéde

— Szivet keserítő szomorú látvány 
volt — kezdte beszédét Dienes Ador­
ján — mikor a bitorló szerbek Csák­
tornyán és környékén mindent odadob­
tak őrjöngő magyar gyűlöletüknek. A 
Zrínyi nemzetség sírboltját feldúlták,

fiz alsódobszat Gazdakör diszelnöhíwé 
választotta vitéz Társ Tibort

A gazdák nagy érdeklődése mellett 
tartotta meg alakuló közgyűlését az | 
alsódobszai Gazdakör. A gyűlést Simon 
Bertalan községi bíró, mezőgazdasági 
bizottsági alelnök nyitotta meg, majd 
ismertette a magyar gazdakörök nemes 
célkitűzéseit. Az elnöki ismertetés után 
Balogh József tanító felolvasta az alap­
szabályokat, mire az egybegyült gazdák 
egyhangú lelkesedéssel mondották ki az 
alsódobszai Gazdakör megalakítását.

A közgyűlés elnökké egyhangú lelke­
sedéssel Simon Bertalan községi bírót, 
alelnökké pedig Csécsi János gazdát 
választotta meg. Ezután Horkay László 
gazdasági felügyelő, a Tisza jobbparti 
Mezőgazdasági Kamara kiküldöttje tar­
tott nagyhatású előadást, majd a köz­
gyűlés táviratot intézet vitéz Törs Tibor

képviselőházi alelnökhöz, a kerület köz­
szeretetnek örvendő országgyűlési kép­
viselőjéhez, s ebben arról értesítették, 
hogy nagyrabecsülésük és ragaszkodá­
suk jeléül az uj Gazdakör diszelnökévé 
választották meg.

Meghatódva irta meg köszönő vála­
szát vitéz Törs Tibor, hangsúlyozva, 
hogy az általa annyira fontosnak tartott 
intézmény segítségére és támogatására 
mindenkor készen áll, mert a mai ko­
moly időkben sokszoros jelemősége van 
minden olyan egyesülésnek, amely a 
magyar erők összefogását célozza. Az 
alsódobszai egyesülés pedig nemcsak a 
közvélemény helyes kialakitását segíti 
elő, hanem a magyar föld népének 
boldogulásához is hozzájárul.

Zrinyi Miklósnak a költőnek emlékosz­
lopáról még a magyar felírást is leva­
karták, a Zrínyiek magyarságát kitöröl­
ték a történelemből.

— És ime most 23 évvel a vérlázitó 
események után, Csáktornyán ismét 
trikolórunkat lengeti a szellő és ismét 
a nagynevű Zrinyi nemzetség egyik 
európai hirü sarjának jubileumát ünne­
peljük; ezen év május 5-én lesz XX) 
éves évfordulója annak, hogy ;Zrinyi 
Ilona — a magyar nő, sőt a magyar 
mentalitás mindenkori eszményképe — 
Ozalj várában megszületett és nekünk 
adta őt az Isten.

— Zrinyi Ilona egyaránt nagy volt, 
mint hűséges hitves, mint példás anya 
és mint hőslelkű magyar asszony!

*

Dienes Adorján nagyhatású beszéde 
után a törvényhatósági bizottság egy­
hangúlag elhatározta, hogy Zrinyi Ilona 
fejedelemasszony dicsőséges emlékeze­
tét jegyzőkönyvében megörökíti.

Uj bizottsági tagok
Az elnöklő alispán ezután üdvözölte 

a törvényhatósági bizottság uj tagjait; 
Győry Kálmán erdőhorváti ref. lelkészt, 
Onuska János sátoraljaújhelyi kőmives- 
mestert és Szaniszló Kálmán tarcali 
községi birót.

A vármegye életéből

A napirend tárgyalása során a köz­
gyűlés felszólalás nélkül fogadta el az 
alispán évnegyedes jelentését.

A közgyűlés felhatalmazta az alis­
pánt, hogy apaállatok beszerzésére az 
Országos Központi Hitelszövetkezettől 
200.000 pengő erejéig átmeneti köl­
csönt vehessen igénybe.

Tudomásul vette a törvényhatósági 
bizottság, hogy a vármegye közúti alapja 
ebben az évben fokozott működést fog 
kifejteni és ezen célra 15.000 pengő 
kölcsönt vesz igénybe a vármegye. 
Május hónapban az összes utakon tel­
jes erővel megkezdődik a munka.

Elfogadta a közgyűlés a vármegye 
árvédelmi szabályrendeletét, mely azokra 
a területekre vonatkozik, amelyek nem 
tartoznak valamely vizszabályoző tár­
sulat hatáskörébe.

A közgyűlés szabályrendeletet alko­
tott arról, hogy a vásári helyfoglalás­
nál a hadigondozottak iparjogositvá- 
nyainak kiállításától eltelt időt kétsze­
resen kell számítani.

Elfogadta továbbá a közgyűlés a 
jegyzői magánmunkálatok dijainak fel­
emelését.

Délzemplénben három borsodi útsza­
kasz állott eddig Zemplénvármegye ke­
zelésében. A közgyűlés elhatározta, 
hogy a kérdéses utakat Borsodvármegye 
kezelésébe visszaadja.

Érdekes Ügy következett ezután. Vo- 
jacsek Vencel prágai mérnök még a 
csehszlovák uralom alatt megépitette a 
Királyhelmec—nagykövesdi ut egyik 
szakaszát. A sátoraljaújhelyi államépi- 
tészeti hivatal a felszabadulás után fe­
lülvizsgálta a megépített utat és meg­
ái lapította azt, hogy az útépítést hiá­
nyosan hajtották végre. A hiányok le­
számításával 12.000 pengőre csökkent 
az az összeg, melyet a cseh cégnek 
kell fizetni. Ezt az összeget a közgyű­
lés meg is szavazta.

Elhatározta a közgyűlés, hogy a je­
lenlegi világháború hadirokkantjai, hadi­
özvegyei és hadiárvái részére feliratilag 
kéri fenntartani az összes hasznothajtó 
engedélyeket és jogosítványokat, hogy a 
hazáért hozott áldozat méltó ellenszol­
gáltatást nyerjen I

Elfogadta a közgyűlés Bernáth Ala­
dár ny. alispán javaslatát, hogy a tör­
vényhatósági bizottság feliratilag kérje 
a 100 pengőnél kisebb alapítványok 
egyesítését.
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Ünnepi szentmise a borsi 
kastélyban

A Vezérlő Fejedelem születésének 
267. évfordulóján, március 27-én, szom­
baton délelőtt ünnepélyes szentmise 
volt a borsi Rákóczi-kastélyban. Részt- 
vett ezen Bornemisza Miklós alispán és 
a sátoraljaújhelyi Mansz-csoport képvi­
seletében özv. Baiusz Ernőné Ambrózy 
Nandine, valamint Borsi község elöl­
járósága.

Az ünnepi szentmisét zebegnyői Die­
nes Adorján pápai kamarás, ny. nagy- 
kövesdi plébános mondotta, aki a fel­
sorakozott ifjúsághoz intézett beszédé­
ben arra buzdította őket, hogy Rákóczi 
magasztos erényeit különösen a mai 
súlyos időkben illesszék be tetteikbe.
*VMV***********************A**

Hősi halott temetése 
Nagytárkányban

Nagytárkány község 1943 március 
17-én Puskás István hősihalottat te­
mette el, aki részt vett a Dón menti 
harcokban és ott szerzett betegségével 
került a debreceni honvéd kórházba, 
ahol meghalt. A község társadalmi gyűj­
tést rendezett hamvainak hazaszállítá­
sára és közadakozásból összegyűlt az 
a pénz, amiből sikerült a hősi halottat 
hazahozatni.

A bélyi állomáson levente diszszakasz 
fogadta, majd a feldiszitett kocsin az 
iskolás gyermekek és levente leányok 
kíséretében szállították be a községbe 
a szülői házhoz. A temetés a hazaszál­
lítás után vette kezdetét, ahol a község 
apraja-nagyja jelen volt. Jelen voltak 
a községi egyesületek is. A gyászszer­
tartás befejezése után a halottas háztól 
elindulva a községi tűzoltó zenekar 
gyászénekeket játszott.

A simái a község és a honvédség 
nevében Nagy Sándor körjegyző mon­
dott lélekbe markoló búcsúbeszédet. 
Utána a levente egyesület főoktatója 
Tárkányi József igazgató-tanító vett ér­
zékeny búcsút volt leventéjétől.

Műsoros kulturnap volt 
Királyhelmecen

Nagy érdeklődés kiséri minden hó­
napban a királyhelmeci református egy­
ház műsoros kulturnapját, amelyet a 
járási ipartestület székházában szoktak 
megtartani.

A márciusi műsoros ünnepély Főző 
László lelkipásztor megnyitó szavaival 
kezdődött, majd Novák Sándor tanügyi 
főtanácsos, ny. gimnáziumi igazgató 
tartotta meg rendkívül színes és élve­
zetes előadását a kuruc-korról. A sáros­
pataki Katjiara Kórus régi magyar da­
lokat, Bazsó Béla s. lelkész gitárszá­
mokat adott elő.

A közönség, amelynek soraiban meg­
jelent Janka Péter esperes és Raddcsy 
György főszolgabíró is, mindvégig lel­
kes tapssal fogadta a műsor szebbnél- 
szebb számait.

A Hangya szövetkezet, a nép­
művelés és a szociális népgon­

dozás kapcsolata' Clgándon
100.000 gyékénytokot, egészen pon­

tosan 102 200 drb ot készített az el­
múlt télen Cigánd község szegény ne-

Srede, az „Újfalu." Úgy volt, hogy a 
ángyának szüksége volt boros és vi­

zes üvegeinek borításához ezekre a to­
kokra. Ifj. Sáfrány Zsigmond szöv. el­
nök közbenjárására a rendelést a ci- 
gándi Hangya kapta meg.

A gyékénytok készítését először Kán­
tor Mihály, vármegyénk legöregebb ta­
nítója tanulta meg és két népmivelési 
órán megtanította az érdeklődő szegé­
nyeket, kiknek részére ez a munka 
5.000 pengőt eredményezett. 47 család 
foglalkozott a készítéssel, akik összesen 
187 családtagot „tartanak el. Könnyű 
és kényelmes volt a készítés, mert min­
denki a maga otthonában dolgozott. A 
szükséges nyersanyagot a cigándi kis­
gazdák adták nekik ingyen. Csak ép­
pen le kellett szedni.

Hálás is volt a jól jövedelmező téli 
munkáért ez a szegény negyed, mert a 
honvédcsaládok felsegitésére közel 400 
pengőt adományoztak.

Népművelési záróünnepély Clgándon
A vármegye legnagyobb faluja szép 

ünnepéllyel zárta be március 28-án az 
idei téli időszak népművelési tevé­
kenységét. A vármegye népművelési 
bizottság képviseletében Bornemisza 
Miklós alispán is megjelent Szilágyi 
György tanügyi s. titkár és Bencze 
András népművelési titkár kíséretében. 
A Himnusz eléneklése után az ünnepélyt 
Szűcs Gyula főjegyző nyitotta meg, nagy 
szeretettel üdvözölve Cigánd nevében a 
vármegye alispánját, kihez Cigánd nagy­
községet az igazi szeretet szálai fűzik, 
sok irányban érezvén már a múltban 
jóakaratát és támogatását. A helyi nép­
művelési albizottság beszámolója és be­
mutatója következett ezután, változatosan 
és szivet gyönyörködtetően. A beszámoló 
kiemelte, hogy a mai súlyos időkben 
milyen eszközökkel kívánta szolgálni a 
magyar lelki egységet és a belső arc- 
vonal erősségét, a bemutatók pedig egy- 
egy töredék tükörképei voltak a Ci- 
gándon folyt munkának. A mesedél­
utánok egy kicsiny szereplője mesét 
mondott. Igen szép és tanulságos volt 
az ifjúsági egyesületben, valamint a 
leányegyesületben végzett munka be­
mutatója.

Külön, névszerint is meg kell azonban 
emlékeznünk Hadnagy János ref. tanító 
fúró-faragó tanfolyamáról. Ilyen még 
nem volt. Hadnagy János Székelyföld 
szülötte. Onnan hozta magával a ezer-
WW***************

mesterséget. Olyan tanfolyamot akart 
létrehozni, amely egy iparost sem érint 
illetve károsít meg, viszont hozzásegíti 
a falusi embert, hogy egyszerű eszkö­
zökkel a foglalkozása közben szükséges 
kézbevalókat, vagy pedig munkaszer­
számain hirtelen támadt töréseket, hiá­
nyosságokat elkészíthesse, illetve köny- 
nyen pótolni tudja. Az iparügyi mi­
nisztérium szerszámokkal segélyezte, a 
beiratkozott hallgatók pedig végig ki­
tartottak a két hónap alatt és munkáikból 
nagyon érdekes kiállítást állítottak egybe 
az ünnepély napjára.

Az ünnepélyt Bornemisza Miklós al­
ispán zárta be.

„Örömmel jöttem Cigándra — úgy­
mond — 14 éve ismerem ezt a falut és 
ennek minden szépre és jóra fogékony 
népét, a művészetek és háziipari fog­
lalkozások ősi lelőhelyét. Ki tartja 
számon, ki beszél ma arról, hogy a 
mostanáig országossá fejlődött több 
olyan mozgalom, melyek a mai nemzeti 
életet megszínesítik. innen indult ki 
Cigándról ?“ Ilyen helyes célúnak látja 
— mondotta tovább — a furó-faragó 
tanfolyamot is és szívesen nyújt támo­
gatást arra, hogy ezt tovább lehessen 
fejleszteni. Isten áldását kérte a cigándi 
népművelők munkájára. A nagyszámú 
közönség lelkesen ünnepelte a vármegye 
alispánját, majd a Szózat eléneklésével 
az ünnepély véget ért.

Helyszíni közvetítést ad a kassai Rádió 
a Nagyságos Fejedelem borsi kastélyából

Súlyos megpróbáltatásokon ment ke­
resztül az elmúlt századok alatt az ősi 
borsi kastély, amelynek egyik emeleti 
toronyszobájában látta meg a napvilá­
got a magyar történelem legendás alak­
ja : II. Rákóczi Ferenc. A legszégyen- 
teljesebb korszakot azonban a huszesz- 
tendős cseh uralom alatt kellett meg­
érnie, amikor az emeleti termeket mo­
sókonyhának, magtárnak, az árkádos 
földszinti szobákat pedig tehénistálló­
nak használták.

A felszabadulás után Zemplén vár­
megye alispánja egyik legkedvesebb 
gondjának tekintette a borsi Rákóczi 
kastély újjáépítését. A munkálatok, ame­
lyekre közel százezer pengőt fordítottak, 
most már teljesen befejeződtek. Messze 
ragyogó, friss festésű, zöldzsindelyes 
tetőzete van ismét a Nagyságos Feje­
delem szülőházának, a termeket pedig

nagyszabású Rákóczi-múzeummá ren­
dezték be, melynek a megnyitására is 
hamarosan sor kerülhet.

A Vezérlő Fejedelem halálának 208. 
évfordulóján, április 8-án délután 4 órai 
kezdettel a Kassai Rádió mikrofonja is 
ellátogat a borsi kastélyba és helyszíni 
közvetítésben számol be azokról az 
egykorú, drága emlékekről, amelyekkel 
az uj múzeumot berendezték. Az újjá­
építés és a berendezés munkálatainak 
lelkes vezetője Bornemisza Miklós alis­
pán ismertetésében hallgathatják majd 
a rádió hallgatói a kastély újjáépítésé­
nek és berendezésének történetét és 
megismerkedhetnek azokkal a drága 
emlékekkel, amelyek a borsi Rákóczi- 
házat az egyetemes magyarság kegye- 
letes zarándokhelyévé avatják. A közve­
títést Hegyi József sárospataki tanár, 
a Zemplén belső munkatársa vezeti.

Titokzatos kávéosztás egy haldokló 
újhelyi kereskedő betegágyánál

Nem mindennapi, bonyolult bűnügy­
ben vonta felelősségre dr. Pócsi János 
törvényszéki egyesbiró Schapszi Helén 
és Groszmann Béla bodzásujlaki lakost.

A vádirat szerint Schapszi Helén rá­
bírta Groszmannt, hogy csempészen be 
neki Szlovákiából 14 kg. finom bab- 
kávét. Groszmann vállalkozott is erre 
és Tőketerebesen vásárolt 23 kg. kávét 
és azt Bodzásujlak határában hozta át

magyar területre. A csempészett zsák­
mányból 8 kilót ismeretlen embereknek 
eladott, a megmaradt 15 kilóval pedig 
Sátoraljaújhelybe indult. Alig szállt le 
azonban a szekérről, a rendőrség nyo 
mozói igazolásra szólították fel, s mint - 
hogy minden iratát rendben találták, 
szabadon engedték, de további útját 
figyelemmel kísérték. Amikor aztán észre­
vették, hogy Schapszi Helén lakására

A MAGYAR WAGGON és GÉPGYÁR RT. GYŐR, 
R G P fi L ó O É P OSZTÁLYA

szakmunkásokat keres
és az érdeklődők figyelmét felhívjuk az alábbiakra: 
Elsősorban fém szakmunkások jelentkezhetnek felvételre, mint 
lakatos, bádogos, kovács, esztergályos, marós, gyalus, furós, 
vasbetonszerelő stb. Felvételre azonban szóbajöhetnek más­
szakmával biró (asztalos, ács, festő, kárpitos stb.) valamint be­
tanított és segédmunkások is, akik már valamilyen gyárban 
egyszerűbb fémmunkát végeztek, vagy gépmunkára betanittattak. 
Ezeket a munkásokat tanfolyamokon fémszakmára átképezzük.
Jelentkezni lehet személyesen 1943. április 8-án 10-től 4 óráig 
a MÁV-SAC sportklub vendéglőben (Gyártelep), ahol a gyár meg­
bízottja jelen lesz és a felvételre vonatkozólag minden felvilágosítást meg 
ad. (Útiköltség térítés, ingyen lakás, órabér stb.) gyárvezetőség
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Asoniiali belépésre keresek
jobb fodrász üzletbe jó munkás 

MÓI FODRÁSZT 
vagy

FODRÁSZ MÓT
ki az url fodrászatba is segítene. 

Cím: V ajtó József fodrász, Abaujszántó

tért be, egy idő múlva utána mentek. 
A detektívek megjelenése leírhatatlan 
rémületet keltett a lakásban. Kilenc 
szakállas zsidó férfi és több nő tartóz- 
kodott a lakásban, akik éppen zacskó­
val a kezükben felsorakoztak a kávé­
osztásra. Csak akkor riadtak széjjel, 
amikor a detektiveket megpillantották. 
A kávéból igy még semmi sem hiány, 
zott, a nyomozók lefoglalták mind a 
15 kg-ot.

A bírósági tárgyaláson kiderült, hogy 
Schapszi Helén sátoraljaújhelyi lakos 
ugyan, de a magyar állampolgárságát 
nem tudja igazolni. Vallomása során 
azzal védekezett, hogy Groszmannt 
csak azért hívta be a lakásába, mert 
az apja haldoklóit és ilyenkor tiz zsidó 
férfinak kell a halálos ágy mellett tar­
tózkodnia, s Groszmann volt a tizedik. 
Tagadta, hogy tudomása lett volna a 
csempészett kávéról és az csak addig 
maradt volna a lakásban, amíg Grosz­
mann a betegágynál imádkozik.

A bíróság nem fogadta el Schapszi 
Helén védekezését annál is inkább nem, 
mert Groszmann előzőleg beismerő val­
lomást tett. A bíróság Schapszi Helént 
vámorgazdasági jövedéki kihágás miatt 
mondotta ki bűnösnek és ezért 80 pen­
gőnként 1—1 napi fogházra átváltoz­
tatható 2241 pengő 44 fillérre, Grosz­
mann Bélát pedig 1 havi fogházra Ítélte 
jövedéki kihágás miatt. Az Ítélet ellen 
mindketten felebbezést jelentettek be.

A Kazinczy-Kör 
nagysikerű előadó estje

A Zemplénvármegyei Kazinczy-Kör 
pénteken rendezte meg szokásos péntek 
esti előadóestjét a vármegyeháza nagy­
termében, nagy és előkelő érdeklődő 
közönség részvételével. Az előadó estet 
dr. Lukáts József elnöki megnyitója ve­
zette be, majd Geiger Margit Mi Atyánk- 
verset szavalta el hatásosan. Onczay Gyu- 
láné énekelt művésziesen. Asztalosné 
Lévay Adél a tőle megszokott stilusos- 
sággal kisérte zongorán. Dienes Ador­
ján Zrínyi Ilonáról tartott felolvasása 
élmény volt és a közönség végig lebi- 
lincselőleg hallgatta a tartalmas elő­
adást. Ezután isméi Geiger Margit sza­
valt, a közönség tapsaival jutalmazva. 
A műsor befejező számaként Onczay 
Gyula dr. énekelt, fejlett énektudását 
csillogtatva meg a közönség előtt. Asz­
talosné Lévay Adél kisérte kitűnően 
zongorán.*
****************************

Miért lesz oly későn 
Hús vét ?

A husvét idejét a niceai zsinat ha­
tározta meg 325-ben Krisztus után oly­
módon, hogy a Husvét mindig az első 
tavaszi holdtöltét követő vasárnapra 
esik.

a naptári tavasz első napja tudvalé­
vőén március 21-ike és ha ezen a na­
pon véletlenül éppen holdtölte van, 
akkor már március 22-én lehet Husvét, 
föltéve természetesen, hogyha ez a nap 
éppen vasárnapra esik. Ez tehát a le­
hető legkorábbi napja Husvét ünnepé­
nek.

A Husvét lehető legkésőbbi napja vi­
szont április 25-én van, amint az most 
történik.

Ez egészen rendkívüli eset, amely a 
keresztény időszámítás kezdete óta ed­
dig mindössze tizenhatszor fordult elő; 
az idei a tizenhetedik.

Ennek a kései husvétnak külö­
nös érdekessége abban áll, hogy 
ilyenkor Szent György napja (április 23.) 
Nagypéntekre esik. Erre a rendkívüli 
esetre vonatkozik az a szólás, hogy 
ilyenkor Szent György feszíti keresztre 
Krisztust.

1948. április

m------------ --------------------- --
I őkével rendelkező
finanszírozót keres

jól jövedelmező uj vállalkozás. 
Cim a kiadóhivatalban.
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MI ÚJSÁG?
TAVASZ AZ UTClN

Tavasz este. Csillegfény reszket az égen. 
Agyagos hóié csurog a völgybe. 
Villanypóznák állnak az utszélen 
Fénysugarát a esatakos útra vetve. 
Büszkén állnak a fák bimbóba bomolva 
Hetet üt az óra a templom toronyba.

Illatos tavaszi szél simogat mindent 
Csókjára bimbóba bomlik az ág.
Bámul a hold is ezüstös színben,
S vidám tavaszt kacag körülöttünk a világ 
Míg illatot kerget a kertekben a szél 
És minden édes tavasz csodákat mesél.

Csacsogó csacska párok mennek az estbe... 
Halkan összesúgnak, mint a szellő 
Felkacagnak néha s tovább sietnek,
Mint a tavaszi égen a bárány-felhő.
Izzó tavaszi vágyban összesimulnak 
Miga percek egyre halkan múlnak múlnak

Kápolnay József

Az elsötétítés lakóházakban 
este ti órától reggel 5 óráig tart.

— Kinevezés. A m. kir. földmi- 
velésOgyi miniszter a rét- és legelőgaz- 
dasag fejlesztésében eljáró bizottság 
tagjaivá Bornemisza Miklós alispán és 
Körössy Dániel vm. gazdasági felügye­
lőt kinevezte.

— Szabó Zoltán dr. rádióeló- 
atlóaa. Szabó Zoltán dr. teológiai ta­
nár, Zemplénvármegye népszerű ország­
gyűlési képviselője ma, szombaton dél­
után 6 óra 15 perckor előadást tart a 
Kassai Rádió és Budapest 11. hullám­
hosszán a két évvel ezelőtt tragikus 
módon elhunyt nagy magyar miniszter- 
elnökről, gróf Teleki Pálról. Ugyancsak 
előadást fog tartani a rimaszombati 
nőegylet műsoros ünnepélyén is, ame­
lyen egyébként a sárospataki teológusok 
regőscsoportja is szerepel.

— Eljegyzés. Dr. szedlichnai Szed* 
lichnay Glós Géza orvos leányát Hed­
viget eljegyezte Deák Andor ny. borá­
szati főfelügyelő fia dr. Deák Barna 
nőgyógyász szakorvos, egyetemi tanár­
segéd. Kaposvár, Pécs. (Minden külön 
értesítés helyett.)

— Uj vizsgázott repülők. Az
elmúlt vasárnap a sárospataki Hosszú­
hegyen, a Movero repűlőtelepen több 
növendék tett repülővizsgát. Közülök a 
,C“ vizsgát Jármy János és Soós Imre 
szerezte meg sikerrel. A fiatal repülők 
sok időt töltöttek a levegőben és nagy­
szerű repüléssel mutatták meg pilóta­
készségüket.

— Pályadijat nyert egy sá­
rospataki diák. A nagybányai Mun­
kásfőiskola pályázatot hirdetett a ma­
gyar ifjúság részére. A pályázaton a 
magyar bányászok életéről és helyzeté­
ről kellett képet nyújtani. Az egyik pá­
lyadijat, 50 pengőt, Kiss Miklós gimn. 
Vili. o. tanuló, humán-internátusi nö­
vendék nyerte.

— Halálozás. A sátoraljaújhelyi 
állami dohánygyár érdemes szertári 
gondnoka Hoffmann Gusztáv dohány­
gyári osztályvezető életének 63-ik évé­
ben március 1-én váratlanul elhunyt. 
Temetése az evangélikus egyház szer­
tartása szerint pénteken folyt le. — Né­
hány nappal ezelőtt hosszas betegség 
után meghalt 78 éves korában Vocz- 
inann Mátyás nagymihályi bőrcserző­
mester. A keresztényszocialista párt 
nagymihályi szervezetének alapitó tagja 
volt. — özv. Lorentz jenőné, szül. 
fehérfalvi Cziple Jolán életének 70-ik 
évében március 27-én Szerencsen rövid 
szenvedés után elhunyt. A megboldo­
gultban dr. vitéz Lörinczy Béla m. kir. 
gazdasági felügyelő édesanyját gyászolja, 
özv. Lorentz Jenőnél Máramarosszigeten 
helyezték örök nyugalomra.

— A rom lelkiismeret 
hatása. Kedden déllelőtt Szomotor 
állomásnál a délelőtti vonatban a kalauz 
egy izgatottan viselkedő katonát igazol­
tatott, mert nem volt jegye. Az illető 
válasz helyett revorvert rántott elő, szivén 
lőtte magát *és azonnali. Kiderült, hogy 
Kopcsó János újhelyi árkász, akit már 
hetek óta köröztek.

A T örvény házból
Gyanúsan viselkedő asszonyra lettek 

figyelmesek a sátoraljaújhelyi rendőrség 
nyomozói a Máv gyártelepi állomásán. 
Az asszonyt igazolásra szólították fel, 
majd a tüzetesebb vizsgálat során ki­
derült, hogy a nyomozók Takács Gyű* 
láné sárospataki szatóccsal állnak szem­
ben, aki hatalmas csomagjában húsz 
kilogramm kockacukrot akart Kassára 
szállítani. A jegyzőkönyv felvételekor 
kiderült, hogy Takácsné nem számolt 
el a hatóságoknak a nála levő húsz 
kilogramm cukorral és azt Kassán 
akarta értékesíteni. A bíróság kedden 
vonta felelősségre az asszonyt és a 
büntetőtanács dr. Tóth László elnök­
lésével jogerősen 50 pengő pénzbün­
tetésre ítélte.

*

Három sárospataki fiatalember került 
vádlottként kedden a törvényszék bün­
tetőtanácsa elé, akiket egy régebbi 
gyermektartási perből kifolyólag hamis- 
tanuzással vádolt az ügyészség. Egy 
korábbi tárgyaláson ugyanis gyermek- 
tartási pere volt Benkő Ferenc sáros­
pataki füsserkereskedőnek, de a bíró­
ság a felperes anyát Barta József föld­
míves és Darányik György utcaseprő 
tanúvallomása után elutasította kerese­
tével. A gyermek édesanyja azonban 
nem nyugodott bele az ítéletbe és újra*
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felvételt kért, hangoztatva, hogy a vád­
lott tanúi hamisan esküdtek meg a bi 
róságon. Az ujrafelvételi tárgyalás során 
Barta József és Durányik György a ke­
resztkérdések közben valóban beismerte, 
hogy Benkő Ferenc birta rá őket ha- 
mistanuzásra. A büntetőtanács dr. Pócsi 
János elnöklésével tárgyalta; az ügyet, 
majd Barta Józsefet és Durányik Györ­
gyöt hamístanuzás vétségében mondva 
ki bűnösnek, őket jogerősen két két ha­
vi fogházra ítélte, mig Benkő Ferencre 
kétrendbeli hamistanuzásra való felbuj- 
tás miatt háromhavi fogházbüntetést 
szabott ki, ez utóbbi ítélet azonban még 
nem jogerős.

Több mint 1600 hat. hold zsidóbirtohot oszt hi 
a Zemplénvármejp Közjóléti Szövetet

Az öt holdon aluli zsidóbirtokok a 
kormány intézkedésének megfelelően 
minden vármegyében az illetékes köz­
jóléti szövetkezetek tulajdonába men­
nek át, s a szövetkezetek ezeket az 
arra érdemes igénylőknek tovább adják.

A napokban a Zemplénvármegyei Köz­
jóléti Szövetkezet is megkezdte a zemp­
léni zsidóbirtokok átvételét és a sok- 
gyermekes családok között való szét­
osztását Z. Elek Béla ügyvezető igaz­
gató irányításával. A hivatalos adatok 
szerint Zemplénben több mint 1600 
kát. holdra tehető az a szőlő , rét• és 
szántóingatlan, amely ilyen módon a 
Szövetkezet tulajdonába kerül. A Szö­
vetkezet a szőlőt és gyümölcsöst sza­
bályszerű adásvételi szerződéssel eladja 
és ezeket olyanok is igényelhetik, akik­

nek a családjában kevesebb van négy 
gyermeknél. Elsősorban a jelenlegi há­
ború vitézei, rokkantjai, hadiözvegyei 
és hadiárvái igényelhetnek ezekből a 
földekből még abban az esetben is, 
ha csak egy gyermekük van. Szőlőin­
gatlan körülbelül 500 hold kerül ki­
osztásra az egész vármegye területén. 
Legelőször Bodrogzsadány zsidóingat­
lanait vette át és osztotta ki a Szövet- 
kezet

A szántóföldekből, rétből és legelő­
ből csakis olyan családok igényelhet­
nek, amelyekben négy vagy ennél több 
gyermek van. A Zemplénvármegyei 
Közjóléti Szövetkezet címére irt kérvé­
nyeket vagy közvetlenül vagy pedig a 
községi elöljáróságok utján kell sürgő­
sen benyújtani.

9 szövetkezeti Összefogás a közösség érdekeit szolgálja
A Hangya Szövetkezet március 31 én 

tartotta XLIV. évi rendes közgyűlését. 
A tagszövetkezetek nagy számban meg­
jelent képviselőinek üdvözlése után dr. 
Dömötör László elnök nagyhatású be­
szédben nyitotta meg a közgyűlést.

A nagy tetszéssel fogadott elnöki 
megnyitó után dr. Wünscher Frigyes 
felsőházi tag, alelnök-vezérigazgató ter­
jesztette elő az 1942. üzletévről az igaz­
gatóság jelentését.

A szövetkezetek száma a múlt évben 
1972-re emelkedett. A Hangya 1942. 
évi összforgalma az előző évi 359.5 
millió pengőről 449 millió pengőre 
emelkedett.

A Hangya saját ipari termelő üzemei az 
elmúlt esztendőben is erősen fejlődtek.

A mezőgazdasági termékek értékesí­
tése terén lebonyolított forgalom ismét 
nagymértékben emelkedett.

Járási zsirgyüjtői kerek 2 millió kiló 
zsírt gyűjtöttek össze.

Az őstermelő osztály működésének 
első évében máris több tenyészállat ki­
cserélési akciót bonyolított le, termelési 
szerződéseket kötött, megkezdte a ne­
mesített búza-, zab- és kukoricavetőmag 
szaporítását, talajvizsgálatokat végezte­
tett, géptelepeket létesített.

Tudomásul vette a közgyűlés az igaz­
gatóság által előterjesztett mérleget és 
űzleteredmény- számlát. A közgyűlés úgy 
határozott, hogy a feleslegből az üzlet­
részek 5°/o-08 osztalékára 1,133.265.64 
pengőt, a tartalékalap gyarapítására 
pedig 600.000 pengőt fordít.

Értesítés!
Van szerencsém a n. é. közönség szives tudomására 

hozni, hogy hatóságilag kijelölt körzeti

szappanfőző őzemet nyitottan!
1 kg. ssiradék vagy 1 kg. napraforgómag olajért 

1 kg. egységes szappant adok.
Vészmentes hullott sertést is átveszek,

flegala József Sátoraljaújhely, Xazmezy-oka 1. szán
Telep i a volt petroleumgyár. Telefon: 20—08.

Felrobbant egy újhelyi 
gummiiavitó üzem

Március 29-én délután 3 óra után 
Feldbrant Ármin Rákóczi utcai gummi- 
javitó üzemében a javítás közben kelet­
kezett benzingőz a kályha tüzétől rob­
banást idézett elő. A robbanás az ajtó, 
a kirakat és ablak üvegeit egészen a 
túlsó oldalra dobta ki. A derék újhelyi 
tűzoltók Nádassy Kázmér tűzoltópa­
rancsnok-helyettes vezetésével azonnal 
kivonultakja helyszínre és a robbanás ál­
tal keletkezett hatalmas gőzfelhőben dere- 
kas munkát végeztek és egy órai meg­
feszített munkával sikerült a tüzet lo­
kalizálni.

Feldbrant Ármin tulajdonos, aki az 
emeleti részen dolgozott, nyakán és 
kezén, Féld Zoltán tanuló pedig arcán 
és kezén szenvedett másodfokú égési 
sebeket és jelenleg is a kórházban ke­
zelik őket. A tűz következtében az elŐ- 
rész berendezése teljesen elpusztult, az 
üzem távolabbi berendezését azonban 
sikerült megmenteni.

Görbe tűkör
A hetek óta tartott napfényes derült 

idő után végre felhős, borongós napokra 
ébredtünk. Nagy örömmel üdvözöltük 
ezt az időváltozást, mert a borongós 
idők árnyékában örömmel szemlélhettük 
végre azt a sok elegáns urat és ifjút, 
akik szorosra fűzött és elegánsan tartott 
bambuszfejü esernyőjükkel rótták az 
utcát és teljes joggal kiáltottak ezen 
ténykedésükért elismerés után.

Az esernyő ugyanis enmesak valami 
egyszerű ruházati pótlék, hanem több 
annál; társadalmi és szociális megnyi­
latkozás, manifesztáció, kifejezése annak, 
hogy az esernyő gazdája más, mint a 
többi I

Budapesten jött először divatba az 
esernyő, mint — olyan.

Nyilván a kollektív háború hatása­
képpen érhettük meg azt, hogy ez a 
nagyszerű szociális vívmány Ujhelybe is 
elérkezhetett és itt is elszaporodhatott 
a bambuszfejü esernyők száma, mint a 
társadalmi elhivatottság külső megnyi­
latkozási formája.

Ezek az esernyők szentek, mint 
Indiában a tehenek, tehát nem nyílhatnak 
ki, mert hivatásuk nem a vizmentesités, 
hanem a belső értékek külső kifejezése.

Legutóbb nagy eső támadt. Éppen 
előttem ment egy diáksapkás úriember 
bambuszfejü esernyővel, aki ijedten 
rohant be az eső elől esernyőjével együtt 
egy kapu alá. Az esernyő, aki még 
ebben a pillanatban sem nyílott ki, 
eképpen beszélt:

— Látjátok, engem nemcsak a leve­
gőtől, hanem a víztől is óvnak.

Eme szavak hallatán mély gondol­
kozásba estünk és ezt a szomorú fi- 
lózófiai tételt állítottuk fel. Ma már 
minden úriember esernyővel jár. Csak 
mi nem. Ha ez a rettenetes esernyő­
divat tovább tart, akkor nyilván a többség 
esernyővel fog járni. És mihelyt a többség 
esernyővel jár, abban a pillanatban az 
esernyővel-járás lesz a közönséges és a 
mi esernyőtlenségünk lesz az előkelő. 
Ezért sürgős tanácsot kérünk.

Mit csináljunk; esernyőt vásároljunk, 
vagy dugába dőljünk-e? (Kisjóska)
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SPORT
Mdv Sac—Királyházai Máv 1:1 (t'O- 

Bajnoki. Sátoraljaújhely. Vezette: Palo­
tás. Gacs II. révén Királyháza szerzi 
meg a vezetést és az erősen, de ered­
ménytelenül támadó Máv-Sac-nak, csak 
a félidő vége felé sikerült Moldovány 
révén kiegyenlitenie. A II. félidőben 
sokkal jobb a helyi csapat, de a nagy­
szerűen játszó királyházai védelem min­
dent ment. Palotás játékvezető a Máv- 
Sac-nak két jogos 11-est nem Ítélt meg. 
A félidő végén Mestert a tizenhatos 
közelében lerúgták. — Bírálatként: a 
Máv-Sac jó volt. A két uj szerzemény, 
Jakab és Menyhárt jól játszottak, de jó 
volt az egész csapat is.

*

Mdv-Sac 11.—Egri Mese II. 1:1 (0:1). 
Élasz I. osztályú bajnoki. Vezette: 
Schramkó. Sátoraljaújhely. Az előmér- 
kőzés szép játékot hozott, bár a helyi 
csapat gyenge csatársora eredményte­
lennek bizonyult. A Máv-Sac II. tarta­
lékosán állt ki, bár egy sereg jó játékos 
volt a lelátón, köztük Bodnár is.

*

Az elmúlt vasárnap mérlege. Nyír­
egyházai VSC—Beregszászi FTC 4:1 
(1:0). A Nyvsc Beregszászban is dia­
dalmaskodott. — Munkácsi LSE—Nagy- 
szőllősi SE 8:1 (3:0). Nagyszőlősön 
megerőltetés nélkül győzött a vendég­
csapat. — Aknaszlatinai BTE—Szatmári 
Törekvés 5:0 (1:0). Szép győzelem.
— Nagybányai Petrozsényi SE—Püs­
pökladányi Máv 4:2 (0:1). A püspök­
ladányiak otthonukban kaptak ki. — 
Szatmári SE—Szatmári VSE 3:0 (2;0). 
A Szatmári SE jobbnak bizonyult. — 
Nagybányai Jószerencsét SE—Csapi SE 
9:0 (3:0). A Csapi SE múlt vasárnapi 
hatalmas győzelme ugylátszik csak vé­
letlen volt, mert súlyos vereséget szen­
vedett Nagybányán.

*

Mit hoz a holnap? Szatmári SE— 
Beregszászi FTC (2:4). Kiesés szem­
pontjából fontos mérkőzés. — Szatmári 
Törekvés—Szatmári Vasutas (0:0). Két 
szatmárnémeti csapat mérkőzése. — 
Királyházai Máv—Aknaszlatikai BTE 
(0:3). Ha a királyházai csapat úgy 
játszik, mint vasárnap Ujhelyben, pontot 
vehet el a bajnokjelölttől. — Munkácsi 
LSE—Máv-Sac (2:1). Az újhelyi csa­
pat nemsok sikerrel veheti fel a küz­
delmet. — Csapi SE—Püspökladányi 
Máv (1:9). A Csapi SE otthonában 
veszélyes ellenfél. — Nyíregyházai VSC 
—Nagybányai Jószerencsét SE (0: 5). 
Nyíregyházának a saját pálya segíthet 
a győzelemben. — Nagybányai Petro- 
zsény—Nagyszőlős! SE (1:1). A nagy­
bányai csapat sima győzelmét jósoljuk.
— (Zárójelben az ősszel elért ered­
mény található.)

*

A felvidéki kerület sorsolása szerint 
a Máv-Sac 11. a következő mérkőzése­
ket játsza le: április 11-én Máv-Sac 11. 
—PTK II., április 18-án: Egri Mese II. 
—Máv-Sac 11., április 25-én: DiMávag 11. 
—Máv-Sac 11., május 2-án: Máv-Sac II. 
—Szerencsi CCSE, május 16-án: Máv- 
Sac II.—Miskolci Move, május 23 án: 
Kassai VSC--Máv-Sac II., május 30-án: 
Máv-Sac 1I.-SBTK.

*

A Levente bajnokság sátoraljaújhelyi 
csoportjának sorsolása: Április 4 én: 
Perbenyik—Királyhelmec, Sárospatak— 
Sátoraljaújhelyi kér., Sátoraljaújhelyi LE 
—Bély, Ricse—Sárospataki képző. — 
Április 11-én: Királyhelmec—Sárospa­
taki képző, Bély—Ricse, Sátoraljaújhelyi 
kér.—Sátoraljaújhelyi Le., Berbenyik— 
Sárospatak Le. — Április 18 án: Sáros­
patak Le—Királyhelmec, Sátoraljaújhelyi 
Le—Perbenyik, Ricse—Sátoraljaújhelyi 
kér., Sárospataki képző—Bély. — Má­
jus 2-án: Királyhelmec—Bély, Sátoral­
jaújhelyi kér.—Sárospataki képző, Per­
benyik—Ricse, Sárospataki Le-Sátor 
aljaujhelyi Le. — Május 9 én: Sátorai 
jaujhelyi Le—Királyhelmec, Ricse—Sá­
rospataki Le, Sárospataki képző—Per­
benyik, Bély—Sátoraljaújhelyi kér. — 
Május 16-án: Királyhelmec—Sátoralja 
újhelyi kér., Perbenyik—Bély, Sárospa­
taki Le—Sárospataki képző, Sátoralja­
újhelyi Le—Ricse. — Május 9 én: Ricse 
—Királyhelmec, Sárospataki képző— 
Sátoraljaújhelyi Le., Bély—Sárospataki 
Le„ Sátoraljaújhelyi kér.—Perbenyik. 
(Az előiállók a pályaválasztók.)

ÜZEN A FRONT
Kedves, hosszú levelet kaptunk 

Dvorák László sátoraljaújhelyi őrmes­
tertől (Tábori posta: 134/28.) egy orosz 
országi hadikórházból. Dvorák László 
legutóljára novemberben üzent a 
Zemplén hasábjain keresztül újhelyi ro­
konainak és hozzátartozóinak. Azóta 
hallgatott. A súlyos téli donparti csaták 
közben a levélírásra alig lehetett idő.

Örömmel vettük most tudomásul, 
hogy DvoYák László őrmester, aki vé­
gig küzdötte a legsúlyosabb téli har­
cokat, most egy hadikórházból ismét 
életjelt adott magáról, jelezve, hogy se­
besülése ellenére is jól érzi magát. 
Levelének legelső soraiban azt köszöni 
meg, hogy a Zemplén-1 tiszteletpéldány­
ként állandóan kézhez kapja. (Ez ter­
mészetes 1 Szerk.)

Dvorák László őrmester a 134/28. 
tábori posta számról nagy örömmel és 
megható részletességgel emlékezik meg 
a tábori színház kórházi látogatásáról. 
Előadja, hogy az összes sebesült hon­
védek sírtak és nevettek, úgy mint oda­
haza még sohasem.

Senki sem tudja elképzelni otthon — 
hangoztatja hősünk — hogy ilyen őszin­
tén lehet sírni és nevetni. Ezt csak az 
tudja megérteni, aki végigcsinálta a 40 
fokos hidegben azt, ami a Don mellett 
történt.

Dvorák László őrmester különös kö­
szönetét fejezi ki Varga Imre énekes­
nek, akinek magyar nótái a legmélyebb 
hatást gyakorolták a sebesült zempléni 
honvédekre — valahol Oroszországban...meszetest azerK.j ------------ ___
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Léggömb a Kazinczy-utca felett
Ujhelyben vasárnap délután 6 óra 

tájban a Kazinczy-utca 63. számú ház 
előtt lévő fa ágai közzé egy nagy lég­
gömb ereszkedett le*, mely az állomás 
felől érkezett lassan him bálódzva a le­
vegőben. A léggömb több, mint egy 
hete lehetett a levegőben, de még igy 
is több méter átmérőjű volt és egy 
nyolc kgr. súlyú gyújtogató kanna csün­
gött le róla. Úgynevezett ellenséges 
gyújtogató léggömb volt, melynek az 
a hivatása, hogy valamilyen erősebb 
ellenállásba beleütközve felrobbanjon és 
tüzet okozzon.

Szerencsére itt semmiféle tűzvész nem 
következett be, mert két bátor levente, 
névszerint Dupaji József ifjuvezető és 
Bányay Tibor levente-zenész az „egész 
alkotmányt nagy hidegvérrel lehúzták a 
fáról és beszolgáltatták az illetékes ha­
tóságnak. A bátor leventéket teljes el­
ismerés illeti meg.

Ebből az esetből is levonhatjuk a 
tanulságot, hogy ha netán léggömböt 
látunk, ne ijedjünk meg feleslegesen, 
hanem szóljunk a legközelebbi rendőr­
őrszemnek, katonának, vagy — leven­
tének.

LEVENTE ROVAT
A régi időben, amikor még Sárospa­

takon a „Zemplén Vármegyei Moveró„ 
keretében működő vitorlázó repülés 
gyermekcipőben járt egy üzemre a leg­
jobb esetben is kb. csak tizen gyűltünk 
össze a Sárospataktól vagy 4 km re fekvő 
hosszúhegy! hangárunknál. Bent a han­
gárban 3 régi tipusu gép szerénykedett. 
Ma egy repülő üzemre hála Istennek, 
nem 10, hanem 70—80 repülő levente 
jelenik meg és nem három régi tipusu 
gép hanem 10-en felül, köztük egy nagy­
teljesítményű gép áll rendelkezésünkre.

A mai üzemre is 60 repülő sorakozott 
fel imára és jelentéstételre. Utána egy 
félórás alaki kiképzés, majd megkezdődik 
a repülés. Serényen hordjuk ki a han­
gárból a repülőgépeket. Kisebb-nagyobb 
csoportokban megindulunk ki-ki a maga 
starthelye felé. A kezdők a hegy aljában 
kis lejtésű terepen végzik első ugrásaikat. 
A teljesen kezdőknek elmagyarázza Tóth 
Bertalan oktató ur a gép kormányainak 
működését és azok kezelését. Utána 
gépbe ültetik és megkapják feladatukat.

Az „A* és „B“ vizsgásoknál már 
serényebb munka folyik, hisz ők a hegy 
tetejéről repülnek. Én is ezek közt vagyok.

A nagyobb repülésért többet is kell dol­
gozni, mert messzebbről és magasabbra 
kell cipelni a gépet. De megéri, mert 
mi már élvezzük a repülést. Amig a 
kezdők öntudatlanul repülnek, addig 
nekünk meggondoltan és tudatosan kell 
repülnünk. De már szólít főoktatóm, 
Quint János, hogy én következem. Be­
ülök a „Vöcsök" tipusu gépbe, felteszem 
a bukósisakot és hallgatom az utasításait: 
felszállás után nyomd meg a gépet, majd 
kiereszted, utána enyhe jobb forduló, 
majd mikor eléred a hangárt, egy bal- 
fordulóval gyere vissza a lejtőre. Ha tart 
az emelés próbálj vitorlázni, ha nem, 
úgy arra a szántásra szállj le. Meg­
értetted ? — Meg. — Már vezénylik is, 
„kihúzni,... futni,... el.“ Ez a pár 
pillanat a legizgalmasabb a vitorlázónak, 
már a levegőben valahogy megnyug­
szanak az idegei, a botkormány a ke­
zében biztonságot ad. Kiemelkedik a 
gépem és már a kihúzó fiuk fölött húzok 
el. No, most kell fordulni, belépem az 
oldalkormányt jobbra, majd a bot­
kormányt jobbra „csűröm" és utána 
rögtön fordulóban vagyok és amikor 
a heggyel párhuzamosan van a gépem 
normálisra állítom a kormányokat. Elég 
jól emel ez a kis gyenge szél. Átlátok 
a hegy gerincén. Alattam elsuhannak a 
bokrok s egy-két fa. Itt fenn olyan

Szokolya erdő és legelő részbirtokosság, Erdóbénye.

Árverési hirdetmény.
Az erdőbényei „Szokolya" legelő és erdőbirtokossági társulat 

Erdőbénye község határában lévő 991.8 kát. hold kiterjedésű 
erdőbirtokán gyakorolható vadászati jogát 1943. évi április hó 
20 án délután 18 órakor Erdőbényen az orvosi rendelő melletti 
helyiségben, megtartandó nyilvános zárt Írásbeli ajánlatokkal egybe­
kötött szóbeli árverésen 6 év tartamra 1943. évi május hó 1-től 
1949. évi április hó 30 ig értékesíti.

Az írásbeli ajánlatokat zárt borítékban legkésőbb az árverés 
megnyitása előtt kell az árverést vezető kezeihez juttatni.

Kikiáltási ár: 300 pengő, bánatpénz: 60 pengő.
Vadállomány: nyúl, róka és mint váltóvad szarvas, őz és 

vaddisznó (kizárólag tájékozásul).
A vadászterület Erdőbényefürdő vasúti állomástól 10 kilo­

méter távolságra fekszik.
Az árverési és szerződési feltételek a „Szokolya* legelő és 

erdőbirtokossági elnöknél és a Sátoraljaújhelyi m. kir. erdőfel­
ügyelőségnél' megtekinthetők.

Erdőbénye, 1943. évi március hó 30-án.
Sípos János

2901 birtokossági elnök.

biztosan érzem magam és valahogy úgy 
hogy az Istenhez közelebb vagyok, 
aki vigyáz rám. „Meghurcolom, a 
fiukat, majd kilebegtetve a gépet földre
érek. _ ,

Jönnek a fiuk, Papp Gyurka, Poczok, 
Németi, Szabó, Butella s velem örülnek, 
majd vállra kapva paripámat cipeljük 
fel a starthely felé, hogy a következő is 
repüljön. Ez cipelés s a másikért való 
aggódás, a bajtársiasságnak a legjobb 
iskolája. Sukovich László levente

Amikor a foglalkozási év elején fel­
szólítottak, hogy jelentkezzünk az ifjú- 
vezetői tanfolyamra, társaimmal nagy 
lelkesedéssel jelentkeztem. Később láttuk, 
hogy hozzánk hasonló fiuk az ifjuve- 
zetők oktatnak bennünket. Először kissé 
idegengedtünk tőlük, de aztán visel­
kedésükkel és tudásukkal bebizonyí­
tották, hogy különbek, mint mi vagyunk, 
megszerettük és magunkba zártuk őket

Örömmel járunk a foglalkozásokra. 
Beláttuk, hogy nemzeti öntudatunkat és 
világnézetünket akarják ifjuvezető baj­
társaink jó irányba terelni, hogy hasznos 
tagjai lehessünk majd mi is a magyar­
ságnak. Örömmel tanuljuk a puskafo­
gást és szívesen tornászunk, mert tudjuk, 
hogy ez mind jövőnket szolgálja.

A márciusi ifjúság ünnepén örömmel 
és büszkén meneteltünk az ifjuvezető 
században, büszkék vagyunk arra, hogy 
mint jövendő ifjuvezetők fegyelmezett­
ségünkkel példát mutathatunk levente
bajtársainknak. Román Vilmos

ifjuvezető-jelölt

MOZI
Szombaton, április 3-án: Anna-Mária (Ma­

gyar.)
Vasárnap, április 4-én: Anna-Mária (Ma­

gyar.)
Hétfőn, április 5-én: Anna-Mária Magyar)
Kedden, április 6-án: A nap hőse (Francia)
Szerdán, április 7-én : A nap hőse (Francia)
Csütörtökön, április 8-án: Tisztítótűz (Olasz) 

Filléres helyárakkal.
Pénteken, április 9-én : szünet
Szombaton, április 10-én: Szakítani nehéz 

dolog. (Magyar.)
Vasárnap, április 11-én: Szakítani nehéz 

dolog. (Magyar.)
Hétfőn, április 12-én : Szakítani nehéz dolog 
(Magyar.)

*

A mozi előadások kezdete: hétköznap dél­
után háromnegyed 5 és este 7 órakor, továbbá 
vasár- és ünnepnapokon délután fél 3, há­
romnegyed 5 és este 7 órakor.

A nap hőse. Francianyelvü zenés 
vígjáték. Főszereplő: Maurice Chevalier. 
A villanyszerelő vérével megmenti a 
tragika életét és ez magával viszi, hogy 
színészt faragjon belőle. Mennyasszonya 
is megpróbálkozik a színpaddal, de 
kudarcot vallanak. Visszatérnek a régi 
mesterségükhöz. Érdemes megnézni. 
Kisérőfilm: Luce világhiradó.

Tiszlitótüz. Olasznyelvü filmdráma, 
Főszerepben Titő Schipa, a neves éne­
kes. Páratlanul ügyes olasz filmdráma, 
amelyben találunk amerikai, francia izt 
is, de nem hiányzik belőle az olasz 
lelkiség sem. Érdemes megnézni. Ki­
sérőfilm : Luce világhiradó.

Szakítani nehéz dolog. Magyarnyelvű 
filmvigjáték. Főszereplők: Dayka Mar­
git, vitéz Benkő Gyula, Rajnay Gábor, 
Vaszary Piri, Tóth Julia, Kiss Manyi, 
Pethes Ferenc és vitéz Bánky Róbert. 
A két órás kacagást ígérő film tele van 
nagyszerű helyzetkomikumokkal és a 
nevetésről a magyar filmvilág nevettető 
sztárjai gondoskodnak teljes sikerrel. 
A bonyodalom egy vonat ablakon ki­
dobott szerelmes levelekkel telt börönd 
miatt támad és a fiatal filmrendezőt 
nemcsak sok bonyodalomba, hanem 
még a házasság biztos révébe is jut­
tatja. Feltétlenül érdemes megnézni. 
Kisérőfilmek : Uj magyar otthonok (Ma­
gyar kulturfilm), Magyar és Ufa világ­
hiradó.

NYÍLT-TÉR.
(E rovatban közölte kért semmiféle fele­

lősséget nem vállalunk.)

Alulírott Nádori Sándor ezennel kije­
lentem, hogy feleségem Nádori Sándorné 
született Minuskó Ilona által előállott 
adósságokért felelősséget nem vállalok 
és azokat ki nem fizetem.

Fiam megbízásából: 
2903 Nádori Jánosáé

Egyes szám

Megjelenik szc
Előfizeti

Egy évre . . 
Fél évre . 
Negyed évre
Kéziratokat ne^

Felelős sa 
Dr. BOOYJ

Heti
Itália földjéről I 

miniszterelnök < 
mult el a látogat 
még mindig a U 
sel és melegség* 
Mussolini tatáik 
zák a külföldi U 
jelentősége a jeli 
zött túlmegy az 
keretein és aztl 
kell megítélni. Á 
kifejezésre juttat] 
csupán szokásod 
hanem az érdek] 
közösségéből fo( 
lóság, amely iga 
zet az előttük é 
válik el egy máj 
lad tovább a k| 
tására.

Közös a félj
Kállay Miklós 
siági útja után 
Jeten, — hogyl 
háborút Német 
kell viselnünk

Ez a kijelenté 
künknek a Duci 
lásai eredmény] 
súlyt nyer, a 
alkalmas arra, 
ság öntudatos 
mányzat határoz 
egyenes kül- és| 
lésébe vetett 
éppen a tunisz 
felfokozza.

Különösen 
sunkra szolgál 
miniszterelnök 
történt kihallgat] 
sel tapasztalta 
amelyet a szen^ 
kongresszusról 
és azt az érc 
amellyel a Szét 
iránt viseltetik.

A kedves rol 
fogadta a más 
egész magyar 
hazánkba érkc 
nincs még két 
olyan őszinte 
nek össze, min 
tünk kölcsönöi 
magyar embci 
északi testvérei 
el a vendégszel 
azt a megkülör 
sát, amelyet otl 
zett a testvérei 
finn lapszerkes; 
hánynapos edd 
gatásaik során

Illansz
A Mansz 

Cornides Albert 
tartott, melyen 
került megvitat 

A csoport 
négyzetöl földe 
fog termeszteni 

A Mansz Sz< 
amely népmüvi 
művészeti jelit 
22-től május 

Csanády An 
társadalmi ré 
Mansz keretéi 
számolt be.

Nyomatott a laptulajdonos és lapkiadó Zemplén Könyvnyomda él Lapkiadó Rt betűivel Sátoraljaújhely


